

點透新聞

疏堵點解難點 破解農村養老難題

——民政部養老服務司有關負責人解讀《關於加快發展農村養老服務的指導意見》

□ 中國婦女報全媒体記者 景韻潤

近日，民政部聯合中央精神文明建設辦公室、農業農村部等部門印發《關於加快發展農村養老服務的指導意見》（以下簡稱《意見》），首次在全國層面專門對發展農村養老服務作了總體性、系統性部署。農村養老服務有何特點？如何從縣、鄉、村三級推進農村養老服務網絡建設？怎樣增強農村養老服務發展內生動力？如何提升農村養老服務質量水平？民政部養老服務司有關負責人就《意見》相關問題進行解讀。

“農村養老服務不同於城市養老服務，具有歷史形成的文化傳統、社會基礎和獨特鮮明的特征稟賦。”民政部養老服務司有關負責人介紹，農村家庭發生深刻變化，呈現出規模小型化、居住分散化、贍養功能弱化等趨勢，農村傳統家庭養老已發生顯著變化。

發展農村養老服務要坚持政府引導、社會參與、集體互助、家庭盡責，堅持盡力而為、量力而行。這位負責人指出：“特別是要創新農村養老服務發展體制機制，增強農村養老

服務發展內生動力，發揮‘近鄰’和‘熟人’優勢，推進老有所養和老有所為相結合，圍繞老年人周邊設施、促服務，力爭不出村、不離鄉解決農村養老問題。”

該負責人提到，《意見》明確，到2025年，農村養老服務網絡進一步健全，每個縣（市、區、旗）至少有1所以失能照護為主的縣級特困難人員供養服務機構，省域內總體鄉鎮（街道）區域養老服務中心服務覆蓋率不低於60%，互助養老因地制宜持續推進，失能照護、醫康養結合、助餐、探訪關愛、學習娛樂等突出服務需求得到有效滿足。“再經過一段時間的努力，區域統籌、城鄉協調、符合鄉情的農村養老服務體系更加完善，農村老年人的获得感、幸福感、安全感不斷提升。”

《意見》要求，要加強農村養老服務網絡建設。“加強農村養老服務網絡建設要從縣、鄉、村三個層級推進。”這位負責人表示，要支持縣級特困難人員供養服務機構根據需要設置失能照護專區或認知障礙照護專區，加強護理型床位建設，支持縣域公辦養老機構等依法組成服務聯合體，連鎖化、品牌化、集約化

運營；在鄉鎮（街道）一級，要推進具備條件的鄉鎮（街道）特困難人員供養服務設施（敬老院）等養老機構轉型；在村一級，將村級鄰里互助點、農村幸福院等互助養老服務設施建設納入村莊規劃，建立政府扶持引導、村集體組織建設、老年人自願入住相互幫扶、社會廣泛支持的持續發展模式，鼓勵基層老年協會參與服務管理。

《意見》要求，要健全農村養老服務工作機制，發揮農村基層黨組織作用，激發村集體和村民發展養老服務內生動力，引導社會力量積極參與。

“增強農村養老服務發展內生動力，關鍵在於調動包括農民、村集體等多層級的客體力量，激發其發展的自主性。”該負責人指出，要發揮農村基層黨組織作用，推廣“党建+農村養老服務”模式，激發村集體和村民發展養老服務內生動力，鼓勵成立以低齡健康老年人、農村留守婦女為主體的農村養老互助服務隊；支持各類社會力量投資發展農村養老，探索建立養老志願服務激勵與評價機制，推廣“積分超市”“志願+信用”等模式。

《意見》要求，要提升農村養老服務質量水平，加強服務安全監管，推進醫養康養相結合，提高易地扶貧搬遷安置點養老服務水平。

“提升農村養老服務質量水平，關鍵是要堅持目標引領，突出問題導向，重點解決制約農村養老服務高質量發展的堵點難點問題。”這位負責人表示，“一是要加強服務安全監管，強化農村養老機構安全生產和消防安生主體責任，落實建築、消防、醫療衛生、食品、服務等安全底線要求，加強內部管理規章制度建設，創新綜合監管機制；二是推進醫養康養相結合。做實鄉鎮醫療機構與農村養老服務機構簽約合作機制，建立就醫綠色通道；三是提高易地扶貧搬遷安置點養老服務水平。”要結合遷入地人口規模、老齡化程度、服務可及性等因素，合理設置安置點養老服務設施，與遷入地區公共服務設施一體規劃、一體建設。該負責人表示，“東西部協作、定點幫扶等資金可將安置點養老服務設施建設納入支持範圍。加強遷入地特別是大型集中安置點養老服務人員隊伍建設，推動養老護理員等人才在安置點就業。”

中國故事女主角

廣東茂名“90後”農家女陳麗容：

用“粵式英語”為家鄉農產品“帶貨”

／ 人物小傳 ／



陳麗容在田間地頭給茂名荔枝“帶貨”。 受訪者供图

陳麗容，出生於廣東省茂名市泗水鎮仙塘鹽舖村。只有初中學歷的她，一邊務農一邊自學英語，至今已堅持了四年。近期，她頭戴草帽，衣着樸素，置身於田間地頭，用一口混合著粵語口音的流利英語，向觀眾熱情介紹家鄉的土特產。這種將鄉土風情與國際語言結合的創意方式，讓她在各大視頻平台迅速走紅。

□ 中國婦女報全媒体記者 林志文

“There is a poem says, riding on a horse the concubine smile, and no one knows is lychee coming. (一騎紅塵妃子笑，無人知是荔枝來。)”

“Ladies and gentlemen, today let me show you Maoming walking chicken. (女士們先生們，今天給你們帶來茂名走地雞。)”

荔枝成熟、瓜果飄香的火熱季節，網絡平台上，來自廣東茂名的“90後”博主陳麗容用“粵式英語”推介當地特產的一條條短視頻“火”了，帶動茂名荔枝、茂名走地雞等一系列土特產“出圈”，陳麗容作為短視頻的主創、主播兼主角，也迅速“走紅”了。

“感謝大家的關注，我只是一个普通的農家女兒，我覺得比我優秀的人還有很多很多。”與視頻里的大方淡定不同，陳麗容在接受中國婦女報全媒体記者採訪時很謙虛，她表示，未來還要繼續學習，用“粵式英

然產生了拍英語短視頻介紹家鄉荔枝的念頭。

說干就干，她試着拍攝了一段模仿直播帶貨的視頻發到網絡平台上。視頻中的她站在田間地頭，頭戴草帽，衣着樸素，說着一口流利的“粵式英語”，風趣而熟練地推銷各種農產品，視頻配有雙語字幕，背景是優美的田園風光，充分展示了茂名的獨特魅力，熱情且充滿正能量。

視頻一經推出，就得到網友的熱烈關注，收獲了20多萬的點贊。有網友說，她在農務與直播之間切換自如，散發着“新農人”的“松弛感”。有網友說，看了她的介紹已經迫不及待要下單購買。還有網友夸奖說：“學習不是為了走出家鄉，而是用知識改變命運、振興家鄉，優秀的女孩。”

而網友最感興趣的則是她夾雜着粵西口音的“粵式英語”，以及她在平台的自我介紹：初中文化，自學英語四年，宣傳茂名家鄉特產。

“興趣是最好的老師”，陳麗容在採訪中向記者介紹了她的學習過程。她說自己雖然只有初中學歷，且讀書時英語水平比較差，但她一直對英語保持着濃厚的興趣，打工之余喜歡聽英文歌、看英文電影。“學英語是成本花費最低的学习，只需要買幾本書，其他一些學習軟件、App都是免費的。如果我掌握了英語，不僅能增加工資收入，還會對自己有所幫助。”

於是，她堅持每天利用早起晚睡的時間練習聽力、說口語、背單詞、抄句子，就這樣一直堅持了四年。她近50本英語學習筆記上，以及拍視頻的腳本筆記上，密密麻麻寫滿了清晰工整的英語單詞和句子。說起學習的秘訣，她的答案是“堅持”和“大膽表達”，“一件事只有堅持才会有結果，用四年去做一件事，一定可以有個結果。”

因為熱愛，努力宣傳家鄉傳播正能量

“作為一個農家孩子，我從小就要幫家鄉做各種農活。”採訪中，陳麗容向記者聊起了她的家庭和她的成長故事。陳麗容家中有五姐妹，父親和奶奶是家鄉的主要勞動力。荔枝是茂名的主要特產，當地家家戶戶都種植，陳麗容家裏也有荔枝樹，分布在不同的山頭，到了荔枝成熟的季節，她每天天沒亮就要起床上山採摘，有時早餐也來不及吃，有時採摘過程中遇到下雨也照樣進行……

這樣的成長環境，使陳麗容從小就養成了吃苦耐勞的習慣，也讓她即便離家在外打工多年，依然深深眷戀着家鄉的風土人情，熱愛着家鄉的一草一木。

對於如今的意外“走紅”，陳麗容覺得很坦然。“感謝大家的關注，我只是一个普通的農家女兒，我覺得平台上比我好的博主和視頻有很多，比我優秀的人也有很多。”陳麗容告訴記者，得到公眾这么多關注之後，她也認真地思考和審視自己的作品，覺得自己在很多方面還需要學習提升。也因此，她沒有急於考慮進行商業化運作，還推掉了一些找上門來要合作代言的商家和商品。

陳麗容告訴記者，這次的“走紅”，特別是網友的鼓勵和互動，給她帶來很大的信心和啟發。當地妇联組織也十分關注，專門上門給她做婦女創業的政策宣傳和輔導。對於未來，陳麗容有許多計劃，希望有機會繼續學習，學習好英語，學習如何制作更優質的短視頻，也學習如何做好直播帶貨。未來她還會繼續結合家鄉特色農產品，創作更多的視頻，傳播家鄉的獨特魅力。

天天觀點

規范高招指導課 遏止高價志願填報咨詢

□ 余明輝

近年來，每逢高考季，天價志願填報咨詢，都會引起巨大的輿論關注。天價志願填報服務讓高考成本越來越大，不僅加重了家長經濟負擔，也在一定程度上干預了高校招生錄取工作。

我國從2014年啟動新高考改革，擴大了學生的學科選擇權。按照高考改革的要求，學校要對學生進行生涯教育與選科指導，引導學生在高一時，就要根據自己的學科興趣與未來職業興趣確定初步的升學目標，並根據這一目標，選擇適合自己的科目組合。然而，不少學校並沒有這方面的教育與指導，即便是在高考後的志願填報環節，也沒有提供足夠的指導，這就給天價志願填報咨詢服務提供了市場空間。

而由此帶來的結果就是，在高考後填報志願選擇大學、專業時，很多學生並沒有明確的目標，也不知道自己對什麼專業感興趣，完全沒有想法。這種情況下，那些明確回答可報什麼專業、不能報什麼專業的天價“網紅名師”、專家就受到一些家長和學生追捧。

因此，“天價高招志願填報咨詢”與其說是家長焦慮、社會不法機構和个人見利忘義的結果，不如說是各地學校生涯教育與選科指導，以及高招時正規志願填報指導課不足的结果。

想要遏止“天價高招志願填報咨詢”的進一步蔓延，就需要各地學校積極行動起來，做好平時的生涯教育與選科指導，特別是要為高三畢業生設置相應的高招指導課程。同時，各地教育部門，也應指導學校加強對高三畢業生的高招指導，并設置必要的內容要求與考核，確保這類課程不折不扣落實。

當然，作為高招工作的重要參與者，級各地高校和考務機關等，也應利用自身掌握的高招信息和資源的優勢，與各地教育部門和學校共同配合做好高招指導課程，確保高校招生錄取工作公正公平地進行。

新聞壹段評

網購假貨维权難亟待破解

近期，多名消費者反映，在網購平台上買到了假貨，不僅商品質量低劣，而且维权過程異常艱難。這些假貨往往打着“官方正品”的旗號，通過精美的圖片和虛假的宣傳吸引消費者。一旦消費者發現上當受騙，商家往往採取否認、逃避甚至關店跑路的方式，導致消費者维权無門。

在平台、商家與消費者權益保障上，消費者往往處於弱勢地位。由於平台與商家在售后方面信息不同步，介入遲緩甚至不痛不癢，導致消費者的權益往往難以保障。要解決這一問題，需要從多個方面入手。首先，政府部門和行業協會應進一步加強對電子商務平台的監管力度，建立完善的法律法規體系，并嚴格執法。其次，電子商務平台應加強對商家的審核和管理，提高市場准入門檻。最後，消費者自身也應提高警惕性和辨別能力，遇到假貨問題時，要保留好相關證據，積極向平台和有關部門投訴舉報，維護自己的合法權益。

不能讓抓娃娃機變成坑娃娃機

近年來，抓娃娃機以其獨特的娛樂性和挑戰性，吸引了眾多消費者的目光。然而，隨著這一市場的迅速擴張，問題也隨之暴露出來。有媒體指出，市面上的抓娃娃機大多變成了“概率機”，抓取概率由商家隨意調整。此外，一些抓娃娃機中的毛絨公仔玩具來路不明、存在質量隱患，可能會影響消費者健康，如此市場亂象亟待整治。

面對抓娃娃機市場的亂象，有關部門必須採取切實有效的措施進行整治。要加強監管力度，對違規行為進行嚴厲打擊。對於擅自調整抓取概率、使用劣質材料的商家，要依法依規進行處罰，形成有效的震懾力。同時，要加強對娃娃機市場的日常巡查和監管，確保市場秩序的穩定和消費者的權益得到保障。此外，商家也應當自覺遵守法律法規和市場規則，誠信經營、規範操作，不能讓抓娃娃機變成坑娃娃機。

女報視角

一校·一師·一生

6月12日，在廣西靈川縣靈田鎮上長崗教學點，陳建國（右）在給唯一的一名學生劉佳欣輔導功課。一所學校，一位老師，一名學生……已經堅守莽莽大山讲台36年的陳建國，繼續守望這片大山，守望教育育人的初心。

現年58歲的陳建國是廣西靈川縣靈田鎮上長崗教學點唯一的教師，他在一歲半時因小兒麻痺症落下三級殘疾。1988年，成為一名教師後，他回到小學一、二年級曾就讀的靈川縣靈田鎮上長崗教學點教書，至今36年沒離開。

靈田鎮上長崗教學點師生最多時曾有9名老師180多名學生。2015年，隨着學生逐年減少，其他老師都已調走，陳建國選擇留守這裡。上學期，這裡只有一名7歲學生，陳建國每天從3公里外的家裏來到教學點給學生上課，不致有半點懈怠。

還有兩年時間就退休了，回望36年如一日的堅守，陳建國沒有半點遺憾。他說，“堅守大山讓更多孩子走出大山是我最大的心願”。

新華社記者 陸波岸/攝



劉世康 整理點評